

江授教規良懷

前  
言

年年五六月間，輒常參加大專應屆畢業同學的謝師宴，杯觥交錯，師生盡歡，這是充滿濃郁人情味的一項宴會。但是爲人師者，卻在與宴當時鑒於同學的熱情洋溢，禮敬備至，每每興起一種近乎惶恐的感覺，至少也會想起自己是否盡到了教之以事，而喻諸德的師責，表示過爲學生們設身處地着想的關切？由而使我想起了江良規教授和我之間的一段往事。我不會上過江教授的課，然而他卻曾經幫過我一次忙，給予我莫大的教益。古人有所謂一字師，一言師，如江教授之於我，可謂庶幾近之了。

英年駿發春風得意

江良規教授、浙江奉化人，年方十七歲便以優異成績，保送南京中央大學，兩年後率領中大越野賽跑隊，參加江南八大學越野賽跑榮獲冠軍。二十三歲擔任柏林世運中國代表團助練員，考進了德國國立柏林體育研究院，二十五歲得萊比

懷  
江  
良  
規  
教  
授  
康  
僑

錫大學哲學博士學位。民國三十二年江教授才三十歲，應母校中大之聘擔任教授兼總務長，而當時的中大校長係由今總統蔣公兼任，以一個年方而立的青年而言，江教授不但英年駿發，而且春風得意，頗爲時人所稱羨。

我很幸運，從民國三十三年在重慶沙坪壩考進中大，一直到三十七年畢業爲止，江教授始終都是中大體育系主任，又是教授會的常務委員。抗戰勝利，復員時期，他再兼任中大復員委員會副主委兼交通組主任，留在重慶辦理復員事宜，三十五年八月中大全部復員完畢後，他才回到南京。三十六年他更當選教授會主席。因此，雖說他已在三十三年八月辭卸了中大總務長，同時我也從來不會上過他的課，可是我們師生之間的接觸機會，仍然很多。

凡是認識江良規教授的人都知道，自長及老，他永遠都是那麼朝氣蓬勃，風趣幽默，對任何事物俱有新穎而獨到的見解，隨時可以提供珍貴的意見。他說話有條理，做事守原則，但卻出之于講，要求政治協商會議圓滿達成任務，不容中共利用助長其叛亂氣焰。從這一次請願又發展爲另一次示威遊行，兩萬多名重慶大專學生發出了怒吼，要求俄軍立即自東北撤退，剷除一切非法地

以外圓內方的方式，從不令人當面難堪，再加上他的天性便是樂於助人，肯於設身處地爲人着想。難怪有許多中大校友都說，江良規教授和學生相處，彼此間的情感介乎師友之間。我自己也認爲這種說法很傳神，頗能表達江教授和他學生間的摯切情誼，同時，我更能提得出事實證明。記憶中最深刻的一件事，是民國三十五年初，當共黨掀起全面叛亂，美國插足調處，中共則利用「政治協商」的打打談談擴大戰亂，舉國籠罩在令人窒息的低氣壓下。中大同學本「國家興亡，匹夫有責」之義，願作暮鼓晨鐘，喚醒美方人士和國人認清中共的陰謀。在三十五年一月二十五日，舉行了一次盛大規模的遊行請願，身在前列擔任總領隊的，正是愛國從不後人的江教授。他領着我們高呼口號，沿途發表簡短有力的演

方政權，我們敬告國人，質問中共，慰問東北同胞，向蘇俄提出抗議，並將蘇俄侵華事件正告全世界。轟轟烈烈的學生愛國壯舉，擔任總領隊的，又是素為各校學生所敬愛的江良規先生。

### 一生樂於幫忙學生

就我個人來說，民國三十七年是一個相當重要的年份，這一年暑假我將在中大邊政學系第一屆畢業。在此以前，我已經排除西康省主席劉逆文輝的阻難和杯葛，承蒙中央作了聰明的裁決，當選國民大會代表，同時我又應西昌行轅主任賀

元靖（國光）先生以及靖邊司令鄧德亮的邀約，聘請到四位中大校友同去西康工作。賀先生已經發表了我兩項職務，回家鄉辦教育，負責協助整訓西昌的靖邊部隊和督導屯墾工作。同時蒙藏委員會許世英委員長又聘我一項新職，囑我回西康後兼代該會辦一點事。於是，連同國大代表職務

，未出校門的我，就已經有四職在身了。  
幸好最後一學期我祇選修了十六個學分的課

，因而能够抽出每天下午的時間，出席各種會議

，分赴各方接洽事務。雖然成天忙碌緊張，可是

青年人能夠受人重視倚畀，學以致用，尤其是將回到家鄉桑梓之地去施展抱負，在「畢業等於失業」的當年，我能身兼四職，並且解決了四位同

，因此頗有些話裏帶刺，嬉笑怒罵的意味。譬如說

，語氣之間自然而然的流露出他對我久已不滿，

因此頗有些話裏帶刺，嬉笑怒罵的意味。譬如說

，你不能因為當上了中央民意代表就輕視體育，可

以不上我的課。」「你在南京多留半年有那點不好？拿簡任一級的薪水在學堂裏讀書，比我們當

教授的新津還高得多呢。」「一聽這話便使我感到他老人家並不把我當作一名發生困難，懇切求助

，我竟由一再的告假，乃至連續的缺課。

授我們那一班體育課的是一位蔡老教授，學

期結束以前，期末考試的時候，消息傳出，蔡老

教授對我的經常請假，點名不到相當惱火，他決

無可能讓我及格。體育不及格我那兩個學分也就

算完，換句話說，我勢將留校補修，不能應屆畢業。

這一個打擊對於我來說確是非常之大，如所

週知，西康青年很難有求高深學問的機會，我排

除萬難，迢遙千里雖不能說純粹爲了一張大學畢

業文憑，但是行百里者半九十，那也未免太叫人

氣餒。何況我返里就職在即，不可能留在南京多

上半個大學，等到下學期補修了體育科兩個學分

後再畢業。更傷腦筋的是，即使我決心留下，經

我邀約同赴西康工作的那四位同學又怎麼辦？於

是幾經籌商，四位校友都慇懃我去找蔡老教授當

面陳情，說明不得已請假缺課苦衷，請他老人家

念在無心出此，情有可原的份上，准我參加期末

考試。

其結果是碰了個大釘子回來，蔡老教授對於

我的「哀哀上告」不表同情。他跟我談話的時候

，語氣之間自然而然的流露出他對我久已不滿，

因此頗有些話裏帶刺，嬉笑怒罵的意味。譬如說

，你不能因為當上了中央民意代表就輕視體育，可

以不上我的課。」「你在南京多留半年有那點不好？拿簡任一級的薪水在學堂裏讀書，比我們當

教授的新津還高得多呢。」「一聽這話便使我感到他老人家並不把我當作一名發生困難，懇切求助

的學生看待。「話不投機半句多」，再往下說也是無益。迫於無奈，我祇好鞠躬告退，垂頭喪氣

的走出蔡老教授門外。

正在左右爲難，進退維谷，同學們都在熱心

的爲我動腦筋，想辦法，如何渡過這一道難關。

忽然有一位同學提醒我說：

「你爲什麼不去見見江教授呢，他是體育系主任，又兼教授會主席，一向樂於幫忙同學解決

困難，你應該向他去陳情一番。」

### 單獨為我上了一課

江良規教授的和易近人，使學生們在他跟前

如沐春風，這是我早已親身經歷過的。可是缺課

太多分明是學生的過錯，江教授一生提倡體育教

育最力，爲此不惜盡瘁終生，不上課而想使自己

的體育一科及格，顯然已經涉及他的大原則問題

。何況系主任又怎能強迫教授之所不樂爲？由而我

覺得悲觀，鼓不起勇氣來作此一求。但是眼前似

乎又只有這一條可資解決難題的路，再加上同學

們不斷的鼓勵與打氣，使我硬起頭皮前去謁見江教授。

江教授正忙，但他仍耐心的聽完我的陳情，

果不其然，他起先表示格於規定，礙難通融。不

過他對我到西康後所將從事的工作很有興趣，殷

殷的問我「施政計劃」，以及究竟有否順利達成

任務的把握？我出示西康有關方面和我往來的函

電，一一據實相告，暗覲江教授聽得頗以爲然，

一直在點頭「嗯哼——」。我便把握時機，再度提

「江主任，體育的目的在於鍛鍊身體，促進人類的身心健康。這一個學期以來，我因為在外奔走，確曾缺了不少體育課。不過我每天都在忙碌奔波，也可以說得上是鍛鍊身體哩。其實我這一學期裏體重還增加了幾磅，江主任你看我的身體不能算不健康，是否可以解釋為我用另一種方式，達到了體育的目的呢？」

江教授等我說完這一番顯然牽強的解釋，在他這位體育專家聽來當然是「卑之無甚高論」，因而使得他哈哈大笑。笑過以後，他忽又轉換嚴肅的神情，很懇摯的回答我說：

「你說的不無理由，但卻跟體育教育的原則不符，而且也不能適應學校章程的規定。可是

我告訴你，我很可能為你設法解決這一樁困難，祇是成功與否我沒有把握。我所以要為你說項，並非由於你剛才所說的那番話，而是，他提高聲音，字字着力的說：「站在國家民族的立場，邊疆青年有志深造應該特別獎勵協助，同時，我也認為你回西康去所做的工作非常重要，我更相信

你有能力達成任務，並且你因參加國大集會，缺課也應該可以視同公假。」

多年以來，江教授說的這幾句話，不時的在我耳邊繚繞，予我鼓舞，使我振奮，益發令我為平生志願努力不懈，奮鬥不輟。我對江教授由衷感激，不僅因為他頗費唇舌的說動了蔡老教授，

在體育一科上給了我六十分，讓我剛剛及格，順

利畢業，解決了我莫大的難題。同時，他那機智，明快，練達的風度，予我的影響，更是無比的深刻。他善於把握施教的機會，激勵我為國家民族努力奮鬥，那幾句話等於是單獨為我上過一課，而這一課卻使我獲益非淺，畢生難忘。

離開母校二十多年，二十餘年之中，仍以從事文教工作時間居多。回憶當年在學往事，每在和我所教的學生相處時，輒常興起一種感慨，在教與學方面，如今我所付出的似乎沒有我所收穫的多，因此引起深切的惶恐，「這一層愧疚，果若加以充分彌補，還真不是一蹴可就的事呢。」

×

×

×

# 中外文庫之六 黎元洪傳

章君毅著

定價新臺幣拾捌元  
現已出版請速購閱

中華民國開國之初，黎元洪曾與國父孫中山先生、黃興、袁世凱並稱開國四偉人之一，在民初歷史上佔據極重要之地位。本書係由傳記名家章君毅先生多方徵集史料，將黎元洪之一生，自辛亥武昌起義、至民二癸丑革命、洪憲帝制戰爭、兩度出任北政府大總統、包括民五府院大政潮全貌，兼及政壇秘聞、軍閥軼史、黎氏之爲人暨其家庭狀況，秉春秋史家之筆，作公正翔實的記述，允稱最完整的一部黎元洪傳記。原文曾在「中外雜誌」連載多月，輯印成書時曾加增刪編訂，全書十萬餘言，附以珍貴圖片，現已出版，定價新臺幣十八元，請將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，或寄郵票交臺北市龍江街一〇八號中外雜誌社，立即寄書。